

弘扬伟大精神 推进复兴伟业

——中国人民抗日战争胜利80周年的时代启示之六

一部血与火的战争史，一部民族精神的熔铸史。

14年艰苦卓绝的战斗，中华儿女以铮铮铁骨战强敌、以血肉之躯筑长城。一个个刻进历史丰碑的名字，是中华民族永恒灯塔，是托举国家前行的巍巍脊梁。

波澜壮阔的抗日战争，孕育出怎样的伟大抗战精神？

“天下兴亡、匹夫有责的爱国情怀，视死如归、宁死不屈的民族气节，不畏强暴、血战到底的英雄气概，百折不挠、坚忍不拔的必胜信念。”习近平总书记深刻指出，伟大抗战精神，是中国人民弥足珍贵的精神财富，将永远激励中国人民克服一切艰难险阻、为实现中华民族伟大复兴而奋斗。

从峥嵘岁月走来，这座精神长城永远屹立不倒。

“中国人民抗日战争胜利是全体中华儿女勠力同心、以弱胜强的雄浑史诗”

8月27日，黑龙江省档案馆最新披露的一卷档案，确认了抗日英雄杨靖宇将军牺牲的确切时间地点。

毛瑟手枪、柯尔特手枪、笔记本和表……就义时随身携带的物品，将人们的思绪带至85年前：弹尽粮绝时刻，这位铁血将军与敌人顽强战斗至最后一息；殉国的身躯被剖开，胃中那团无法消解的草絮，比任何呐喊更加灼烫。

不屈的抗争，凝结着一个民族面对侵略奋起反抗的顽强意志，蕴藏着一个民族浴火重生的精神密码。

这是家国血脉，是天下兴亡、匹夫有责的爱国情怀——

“把我埋在大路边，我要看着孩子们回来。”秋日北京，当阳光洒在邓玉芬雕塑上，人们仍能感受这位英雄母亲永恒的守望。

抗战爆发后，邓玉芬先后把丈夫和5个儿子送上前线，他们全部为抗战献出了生命。

民族危亡之际，四万万人齐蹈厉，同心同德一戎衣。“我们万众一心，冒着敌人的炮火，前进！”一首《义勇军进行曲》，拍打着每名中华儿女的心扉，激荡着穿越时空的回响。

越是血丰碑，是视死如归、宁死不屈的民族气节——

“恨不抗日死，留作今日羞。国破尚如此，我何惜此头？”1934年11月，抗日英雄吉鸿昌英勇就义前，用树枝在雪地上写下这首诗。

在与生死的抉择面前，无数中华儿女用生命与热血，做出坚定无悔的选择：

全面抗战爆发后，川军40余万人先后奔赴抗战前线，26万余人埋骨他乡；

东北抗日联军在鼎盛时期有3万余人，至1940年仅剩不足2000人；

……

这是烽火战歌，是不畏强暴、血战到底的英雄气概——

1943年3月，面对数十倍于己的敌人，新四军三师七旅十九团二营四连82名战士奋勇阻击！用刺刀、用枪托、用铁锹、甚至用牙齿，战斗从拂晓打到黄昏，打到生命最后一刻。

何谓英雄？是面对强敌的亮剑，是寸土不让的血性，是短兵相接的勇猛，是即使倒下，也要成为一座山、一道岭！

这是信仰炬火，是百折不挠、坚忍不拔的必胜信念——

“一定能战胜敌人！”近日，百岁抗战老兵李登月入选感动中国2024年度人物。信脚下的土地，信头顶的红星，纵使目睹战友一个个牺牲，正义必胜的信念始终支撑着他闯过硝烟。

华北平原上，一个庄户人家曾写下这样一副对联：“万众一心保障国家独立，百折不挠争取民族解放”，横批是“抗战到底”。这是中华儿女同日本侵略者血战到底的怒吼，是中华民族抗战必胜的宣言。

山河为证，薪火长传。

那些岁月已走进历史深处，但伟大抗战精神永远传承下来，闪耀在罗布泊横空出世的一声巨响里、闪耀在白衣甲逆行出征的背影中、闪耀在脱贫攻坚的战场上。

“中国人民抗日战争胜利是全体中华儿女勠力同心、以弱胜强的雄浑史诗，显示了中国人民和中华儿女坚不可摧的磅礴力量！”习近平总书记深情地说。

“要弘扬伟大抗战精神，以压倒一切困难而不为困难所压倒的决心和勇气，敢于斗争，善于创造”

不足80平方厘米的墙壁上，密布着94个弹孔——台儿庄大战纪念馆内，一张老照片诉说着战役的壮烈。

战士们身绑手榴弹冲入敌阵，在巷战肉搏中绝地反击，浴血奋战中，以“血肉长城”击溃“钢铁洪流”，精神的力量昭然可见。

同困难作斗争，是物质的角力，也是精神的对垒。

回望新中国成立初期，10多万名筑路军民克服天险阻隔，物资匮乏，靠着简陋的工具创造了川藏、青藏公路通车的奇迹。

为改变缺水困境，林州儿女上太行，10年间削平1250座山头，建成1500多公里的红旗渠。

把一个不可能变成可能，是精神的托举，是力量的支撑。

当前，我们仍然会面临各种各样的风险挑战，会遇到各种各样的荆棘坎坷。

习近平总书记强调，“要弘扬伟大抗战精神，以压倒一切困难而不为困难所压倒的决心和勇气，敢于斗争，善于创造”。

把伟大精神转化为战胜风险挑战的战略主动——

今年12月18日，海南自由贸易港全岛封关运作将正式启动。

外部环境复杂严峻，中国构建新发展格局不断迈出新步伐，凸显“下先手棋、打主动仗”的重要意义。

曾经，日军铁蹄肆意践踏，“亡国论”乌云压城，“速胜论”盲目乐观。毛泽东同志在延安窑洞中奋笔写下《论持久战》，照亮了中国人民的抗战征途。

今天，面对波谲云诡的国际形势，解决好国内重大问题，同样离不开科学的战略擘画。

建设现代化产业体系，筑牢“立国之本、强国之基”；加快培育新质生产力，塑造高质量发展新优势；确保粮食安全、能源资源安全、产业链供应链安全……从全局、长远、大势上作出的一系列判断和决策，让发展进步的命运牢牢掌握在自己手中。

把伟大精神转化为战胜风险挑战的非凡勇气——

“那就打一个大仗，给敌人来个总崩溃，打出中国人的勇气！”85年前，百团大战让世界听见了中华民族永不屈服的怒吼。

曾经千疮百孔的国家，全面建成了小康社会；我们用几十年时间走完了发达国家几百年走过的工业化历程，英雄凯歌犹在耳畔。

当今世界，“战场”一直有，“战役”始终在。面对风雨挑战，依然需要那份敢打敢拼、永不言败的精神力量：

应对纷繁复杂的国际环境，在激流险滩中奋楫向前，争取更多话语权；进一步全面深化改革，要敢战深水区、能闯无人区；在科技创新的战场上，要用勇气和智慧冲破“卡脖子”……以一往无前的勇毅，向最难之处攻坚。

把伟大精神转化为战胜风险挑战的强大定力——

河北省阜平县，昔日晋察冀根据地的首府，一场新的“战役”正在打响。

烽火岁月，这里掀起了生产建设的热潮，开荒种粮，为抗战胜利积蓄力量。

振兴路上，土坯房变为生态民宿群，荒山成了现代化果园，一批批党员干部征衣未解再跨鞍，为新的使命接续奋斗。

全面推进乡村振兴、推动经济结构转型升级、反腐败斗争向纵深推进、应对外部极限施压……路要一步一步走，“仗”要一个一个打。

从战火中走来，历史深刻昭示：生存发展的确定性，从不源于外部环境，而依赖于内核的稳定。

保持战略定力，办好自己事情，这是应对重大挑战、抵御重大风险、克服重大阻力、解决重大矛盾的坚实底气，也是对抗战胜利的最好铭记。

“弘扬伟大抗战精神，向着中华民族伟大复兴的光辉彼岸奋勇前进”

白洋淀畔，雁翎队穿过城市，“未来之城”拔节生长。

曾经，雁翎队在这里书写水上抗战传奇。从革命老区到雄安新区，薪火相传，热土新生。

精神所在，力量所在，血脉所系，动力所系。开启新征程，宏伟蓝图已然绘就：“从现在起，中国共产党的中心任务就是团结带领全国各族人民全面建成社会主义现代化强国、实现第二个百年奋斗目标，以中国式现代化全面推进中华民族伟大复兴。”

“要更加紧密地团结起来，弘扬伟大抗战精神，向着中华民族伟大复兴的光辉彼岸奋勇前进。这是对夺取中国人民抗日战争胜利献出生命的所有先烈，对为中华民族独立和中国人民解放献出生命的所有英雄的最好告慰。”习近平总书记发出号召，催人奋进。

新征程上，我们赓续伟大精神，奋进步伐更加铿锵。

山西阳泉，狮脑山顶，细雨拂去百团大战革命烈士名录墙上的尘埃。

陈五、周三、王毛孩、常小道孩……这也许并非是他们真实的名字，但他们的英魂被历史铭记。

“滚烫的记忆永远铭刻，激励着我们前进。”留言簿上，一名参观者这样写道。

这是精神的接力，更是奋斗的宣言。望太行山深处，太行一号旅游公路左权段建成通车，产业致富、老区振兴的“发展动脉”进一步畅通；看白山黑水，全球运营商最大单集群智慧中心运行正酣，老工业基地乘“数”而上……一片片热土上，英烈的精神唤起更多的奋斗与坚守，化作长风破浪的力量。

新征程上，我们实干笃行，发展道路更加宽广。“十四五”收官在即，“十五五”蓄势谋篇。

“适应形势变化，把握战略重点”“要前瞻性把握国际形势变化对我国的影

响，因势利导对经济布局进行调整优化”“必须把因地制宜发展新质生产力摆在更加突出的战略位置”……党中央为科学谋划“十五五”时期经济社会发展把脉定向。

一个五年接着一个五年，阶段性部署渐次推进，中国式现代化砥砺前行。

制造强国、科技强国、人才强国、文化强国……一系列强国建设目标，激起万千豪情。

这是日新月异的中国：经济总量跨过130万亿元，制造业总体规模连续15年全球第一，“新三样”崛起，人形机器人领跑全球，是基础雄厚的“世界工厂”，也是商机无限的“世界市场”。

这是昂扬奋进的中国人：诺贝尔生理学或医学奖得主屠呦呦，半个世纪聚焦超导研究的赵忠贤，点燃大山女孩希望的“校长妈妈”张桂梅……新时代英才辈出，红色的旗帜始终高高飘扬，擎起民族的梦想和希望。

“80年前引领胜利的勇敢、团结、坚韧精神，至今仍指引着中国的民族复兴之路。回望历史，中国有充分理由自豪。精神力量至关重要。”巴西媒体刊文称。

“曹旭桂、刘毅”，今年清明节前夕，南京抗日航空烈士纪念馆内，英烈碑上新增补刻两个名字。

岁月无声，丰碑为证。这个从苦难中崛起的国家，从未忘记那些浴血奋战、视死如归的身影。

从伟大抗战精神中汲取力量，为全面建成社会主义现代化强国而不懈怠奋斗，我们将以中华民族的伟大复兴告慰先烈——这盛世，如你所愿！

（新华社北京8月31日电）

益阳市中心城区示范家长学校提升家长育儿能力、激活家庭教育力量，被誉为——

“家长自己的学校”

湖南日报全媒体记者 杨军 通讯员 谌建章

近日，益阳市中心城区示范家长学校（简称“家长学校”）举行第四届经验交流暨表彰大会。

家长学校创办于2020年，先后有5000多名家长参加，社会反响良好。中国关心下一代工作委员会曾在《参阅件》上，将益阳家长学校向全国推介。

办一所“家长自己的学校”

2019年，时任益阳市直机关关工委主任的杨克昌提议，创办一所由关工委牵头的面向益阳城区免费的家长学校，发挥示范作用。经过多次调研座谈、协调对接，由益阳市直机关关工委牵头，联合市文明办、市教育局、市妇联共同主办，赫山区、资阳区教育局协办，益阳市新华书店提供场地和人员支持的办学方案形成。

方案确定后，谁来当校长？杨克昌首先想到市教育局退休干部秦学斌。秦学斌抓过农民教育，任过哲学，具有丰富管理

与督导经验。他十分认可教育界流传的公式：一个优秀人才=60%家庭教育+30%学校教育+10%社会教育。在他看来，家庭教育是“培根育本”的教育，办一所“家长自己的学校”方向对头。当时，他正在北京带孙子，他儿女怕他太累不同意他回来。秦学斌撰写一副对联，表达他的决心：助未成年

人成长成才系利国利民大义务，关工委事兼积德乃添福添寿真美差，横批是：乐有所为。儿女拗不过秦学斌，只得同意他回到益阳。

经过实践探索，家长学校逐渐形成较为完善的教学、管理制度体系。

家长学校开设两类班级，一是基础教育班，分幼儿、初小、高小、初中、高中5个学段，面向家长开展培训，学制1年，讲授6堂家庭教育辅导课程，举办1场学习经验交流会。二是市直单位家教指导员培

训班，面向市直单位“五老”或工作人员，招收2个班200名学员，每年开展2次学习研

讨活动，指导他们回各自单位开展普及性家教知识讲座和经验交流活动。教学、管理团队主要由“五老”和青年志愿者组成。

家长该用什么方法教育孩子？教育孩子如何少走弯路？怎样对青春期的孩子进行心理疏导？家长学校结合各阶段孩子特点和家庭教育中的突出问题，用“正确的思想、方法、行为”培育“好思想、好品行、好习惯”，以实例讲解养成良好习惯、多加沟通、言传身教等10种育儿方法，让家长茅塞顿开，受益匪浅。

“参加学习，我学会了怎样与孩子沟通，懂得了家庭氛围对孩子的重要性，明白了家长身体力行就是对孩子最好的教育。我们要为孩子打开成长路上的多条通道，让孩子像花儿一样自由绽放……”益阳海棠学校学生家长邓爱阳说。

秦学斌介绍，家长学校已办完三届，学员到课率一届比一届高；撰写的课得一届比一届好；优秀学员一届比一届多。

“家教微课”让人耳目一新

“你说的办法对家长有好处，我们就照你说的办！”秦学斌介绍，一些家长提出，家长学校除了线下培训，还可以线上辅导，既能增加学员，也能扩大影响。

益阳市中心城区有中小幼儿学生12万人，家长学校每届仅能招1%的骨干家长。家长学校在反复调研、征询之后，组织教师分两批录制30堂家教专题微课，每堂20分钟，供市本级及赫山、资阳两区中小

学校每学期家长会前播放，第一批15堂微课已制作完成。益阳师专附属学校七

年级家长会前调查反馈，在279名家长中，对微课评“优”的有264人，占94.6%。家长反映，微课程内容紧凑，贴近实际，讲解生动形象，图文并茂，让人耳目一新。

家长学校赢得社会各界的好评。2021年，家长学校获评“湖南省关心下一代工作创新奖”。

力、明确该区域是否已成为城市生物多样性的“热点区域”，长沙市野生动植物保护协会发起此次调查。调查团队计划通过实地监测、遥感技术结合AI鸟类识别、无人机监测等科技手段，系统调查松雅湖已有鸟类种类、分布规律及栖息地需求，为政府部门、科研机构进行保护和

发展提供基础支撑。

推动城市居民积极参与湿地保护，长沙市野生动植物保护协会邀请了25名鸟类监测志愿者参加首日调查，记录到乌鸫、八哥、黑水鸡、翠鸟、纯色山鸫、白腰文鸟等多个鸟种。后续，该协会计划持续邀请更多民众参与鸟类调查，以普及湿地保护知识、传递生态保护理念。

为摸清松雅湖湿地对鸟类的承载能力、明确该区域是否已成为城市生物多样性的“热点区域”，长沙市野生动植物保护协会发起此次调查。调查团队计划通过实地监测、遥感技术结合AI鸟类识别、无人机监测等科技手段，系统调查松雅湖已有鸟类种类、分布规律及栖息地需求，为政府部门、科研机构进行保护和

发展提供基础支撑。

推动城市居民积极参与湿地保护，长沙市野生动植物保护协会邀请了25名鸟类监测志愿者参加首日调查，记录到乌鸫、八哥、黑水鸡、翠鸟、纯色山鸫、白腰文鸟等多个鸟种。后续，该协会计划持续邀请更多民众参与鸟类调查，以普及湿地保护知识、传递生态保护理念。

为摸清松雅湖湿地对鸟类的承载能力、明确该区域是否已成为城市生物多样性的“热点区域”，长沙市野生动植物保护协会发起此次调查。调查团队计划通过实地监测、遥感技术结合AI鸟类识别、无人机监测等科技手段，系统调查松雅湖已有鸟类种类、分布规律及栖息地需求，为政府部门、科研机构进行保护和

发展提供基础支撑。

推动城市居民积极参与湿地保护，长沙市野生动植物保护协会邀请了25名鸟类监测志愿者参加首日调查，记录到乌鸫、八哥、黑水鸡、翠鸟、纯色山鸫、白腰文鸟等多个鸟种。后续，该协会计划持续邀请更多民众参与鸟类调查，以普及湿地保护知识、传递生态保护理念。

为摸清松雅湖湿地对鸟类的承载能力、明确该区域是否已成为城市生物多样性的“热点区域”，长沙市野生动植物保护协会发起此次调查。调查团队计划通过实地监测、遥感技术结合AI鸟类识别、无人机监测等科技手段，系统调查松雅湖已有鸟类种类、分布规律及栖息地需求，为政府部门、科研机构进行保护和

发展提供基础支撑。

推动城市居民积极参与湿地保护，长沙市野生动植物保护协会邀请了25名鸟类监测志愿者参加首日调查，记录到乌鸫、八哥、黑水鸡、翠鸟、纯色山鸫、白腰文鸟等多个鸟种。后续，该协会计划持续邀请更多民众参与鸟类调查，以普及湿地保护知识、传递生态保护理念。

松雅湖迎来“鸟口普查”

15年治理让城市湿地成候鸟之家

湖南日报8月31日讯（全媒体记者 彭雅惠 通讯员 周灿英）城市里湿地能发挥多大生态作用？8月28日，长沙市野生动植物保护协会对湖南标志性城市湿地松雅湖启动湿地鸟类调查，旨在探索现代城市人与候鸟生态友好模式。

通过15年系统性治理，松雅湖承担起长沙重要生态屏障功能。“为候鸟迁徙提供了难得的城市中转站和栖息地。”长沙市野生动植物保护协会负责人表示，近年来，许多珍稀鸟类如东方白鹳、小天鹅等一批国家重点保护鸟类在松雅湖湿地出现，越来越多候鸟被记录到选择在此越冬。

为摸清松雅湖湿地对鸟类的承载能力、明确该区域是否已成为城市生物多样性的“热点区域”，长沙市野生动植物保护协会发起此次调查。调查团队计划通过实地监测、遥感技术结合AI鸟类识别、无人机监测等科技手段，系统调查松雅湖已有鸟类种类、分布规律及栖息地需求，为政府部门、科研机构进行保护和

发展提供基础支撑。

推动城市居民积极参与湿地保护，长沙市野生动植物保护协会邀请了25名鸟类监测志愿者参加首日调查，记录到乌鸫、八哥、黑水鸡、翠鸟、纯色山鸫、白腰文鸟等多个鸟种。后续，该协会计划持续邀请更多民众参与鸟类调查，以普及湿地保护知识、传递生态保护理念。

从“店”到“馆”，智慧生活先体验

湖南日报全媒体记者 刘乐

你对通信营业厅的印象，是否还停留在办理基础业务阶段？

近日，湖南移动东塘营业厅焕新升级，以“湖南移动智连未来馆”的新形象正式亮相。8月26日，记者实地探访发现，这里不仅延续了传统业务办理功能，还融合了AI科技、自驾汽车、全屋智能、AR体验、谷子经济等多元体验场景。

科技赋能，重塑服务空间

东塘营业厅的转型，标志着通信服务场所正由“功能型”向“体验型”转变。

在智能车联专区，通过车载中屏实现“人车一家”三屏互联。只需轻轻点击车载中屏，打开“移动爱车”App，用户就能在车内随时控制家中设备，覆盖从选车、办理移动金融服务到智能驾驶的全流程。

那与车企自带的智能车载助手相比，有何优势呢？相关负责人介绍，“移动爱车”App由中国移动自主研发，依托运营商身份，网络模块化和信号覆盖更优。此外，相较于单一品牌的封闭生态，其具有更强的开放性和兼容性，华为等品牌产品，只需内置相关模块或通过接口开发，即可接入使用。

在全屋智能体验区，依托万兆网络打造了娱乐、学习、居家等多个场景。如移动

云电脑与AI终端、云端存储结合，实现8K视频秒开和大文件秒传；AI健康监测仪及3D光感康养服务，守护家人健康；智能中控提升生活效率。

需求导向，探索行业新方向

为迎合年轻消费群体，厅内还专门设置了“电竞+AR”体验区和芒果互动体验区。不仅提供沉浸式体验，还借助会员权益和周边产品形成商业闭环。截至目前，电竞卡用户已达114万，芒果卡在湖南本地用户数也达360万，显示了“通信+IP”模式的前景。

在低空经济展示区，通过无人机与移动5G多频段技术的结合，应用于农业巡检、应急指挥等现实场景。爱心服务专区则聚焦一老一小，为老人提供智能手机教学、防诈骗课堂，为儿童开设科技科普小天地。

探索创新的同时，营业厅仍保持着每月约1万名客户的基础服务能力。从业务办理到多元体验空间，从标准化走向个性化，当下的通信服务，回应的是用户与时俱进的需求。

未来，随着5G-A、人工智能等技术的不断演进，营业厅的转型之路还将延续。如何在创新与实用之间找到平衡点，仍需要行业持续探索。



军博迎来参观热

8月31日，众多市民和游客在北京中国人民革命军事博物馆参观，沉浸式学习军事与国防知识，接受革命传统和爱国主义教育。

湖南日报全媒体记者 辜蔚博 摄